
 

 
 

Anleitung Vorgehensweise Systemwechsel  
 

Systemabmeldung bis spätestens 31.01.2026, danach können diese nicht 
mehr durch Dakota versendet werden und müssen per SV-Meldeportal ma-
nuell erstellt werden! 

Lohnsteuerbescheinigung erstellen 
Falls noch nicht erstellt, können Sie im Abrechnungsmonat Dezember die Lohnsteuerbescheini-
gungen erstellen.  

 

ELStAM Systemwechsel 
Um die Mitarbeiter auch bei ELStAM abzumelden, wählen Sie unter dem Menüpunkt „Els-
ter“ den „ELStAM-Meldelauf“, drücken auf die Tastaturtaste „Strg“ und klicken gleichzeitig mit 
der linken Maustaste auf „START“. Es öffnet sich ein Fenster mit allen Mitarbeitern. 
Unten rechts befindet sich der Button „Systemwechsel“, den Sie mit der linken Maustaste aus-
wählen. 
In dem sich dann öffnenden Fenster wählen Sie als Abmeldedatum das letzte Kalenderdatum 
der Abrechnungsperiode (im Beispiel 31.12.2025). 
 
 

 
 
 

 
 



 

 
 

 

 

 

Abmeldung bei den Krankenkassen 
 
Die folgenden Systemwechselmeldungen, die den normalen Jahresabschluss ersetzen, teilen 
den Krankenkassen und der Berufsgenossenschaft mit, dass in Zukunft von einer anderen Soft-
ware abgerechnet wird.  
 

 

Meldung 36 

 
Um alle Mitarbeiter in unserem System abzumelden, gehen Sie unter dem Menüpunkt „Ab-
schluss“ auf den Punkt „DEÜV“ und wählen dort den zweiten Punkt „DEÜV-Sondermeldungen“. 
In dem sich nun öffnenden Fenster wählen Sie unter „Art der Meldung“ > "Abmeldung System-
wechsel" aus. 
 
 
 

 
 
Für alle Mitarbeiter wird dann die Meldung 36 (Wechsel des Entgeltabrechnungssystems) er-
stellt. 

Hinweis: Bitte führen Sie die folgenden Schritte erst nach Abschluss der vollständi-

gen Abrechnung durch und nehmen Sie keinen Monatswechsel in den Folgemonat 

(hier: Januar) vor. Sollte dennoch eine Abrechnung oder Lohnkorrektur gestartet wer-

den, storniert das Programm alle Meldungen automatisch. 



 

 
 

 
 

Meldung UV92 
Wählen Sie dann bei „Art der Meldung“ Insolvenz - /Endemeldung an die UV-Träger aus.  
Die Bezeichnung ist so richtig, es wird hier die UV92 Jahresmeldung erzeugt. 

 
 
 

Abmeldung zur BG 
Anschließend gehen Sie auf den „UV-Meldelauf“ und wählen die Erstellung des Lohnnachwei-
ses aus und als Meldegrund 06 „Lohnnachweis bei Beendigung einer meldenden Stelle oder 
Wechsel des Entgeltabrechnungsprogrammes“. 
 

 



 

 
 

 
Wählen Sie anschließend unter DEÜV – Datenträger alle Meldungen aus und versenden Sie 
diese mit einem Klick auf OK. 
 

 
 
 
Anschließend können Sie jetzt über DEÜV-Bescheinigungen die Meldung 36 ausdrucken, diese 
sollten Sie an Ihre Mitarbeiter aushändigen. Sie gilt als Ersatz für die Jahresmeldung 50.  
 
Damit ist das Programm Personal.One abgemeldet und wird nur noch für archivarische Zwecke 
(nachträgliche Ausdrucke usw.) verwendet. 
 
 


